

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:
Pe un an 360 Lei.
Toți abonații au de plătit încă 70
Lei pe anul acesta.
Abonamentele se plătesc nu-
mai înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933.
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: **IULIU MAIOR**
Redactor: **SEVER BARBU**
Adresa: BLAJ, jud. Târnava Mică. Telefon Nr. 68.

ANUNȚURI ȘI RECLAME
Un șir Corp V, adică de lățimea de
doi milimetri, Lei 12. Lățimea de
1 centimetru Lei 60.

P. S. Ioan episcopul Lugojului a împlinit 40 de ani de preoție

Biserica română unită a Lugojului a prăznuit, anul acesta, la 7 Iulie împlinirea a 40 de ani de preoție a conducătorului ei, P. S. episcop Dr. Ioan Bălan. Hirotonit în anul 1903 de preot, P. Sa și-a slujit biserica, vreme de 40 de ani, cu râvnă și modestia preotului adevărat.

Studiile de teologie le-a făcut la Universitatea din Budapesta și după terminarea acestor cursuri a și cerut să fie hirotonit, urmând chemării de slujitor al Domnului. În anul 1904 este trimis la Viena, pentru a-și trece la Universitatea de acolo examenul de doctor în teologie, pe care le și trece în 1906, când se reîntoarce la Blaj.

De acum întregă viața și-o închină bisericii sale, muncind cu dragoste și râvnă acolo unde a fost rânduit de mai mari. La început ocupă slujba modestă de vicenotar consistențial 2, slujbă în care câștigă mult în ce privește administrația bisericii, pe lângă conducătorii de atunci ai Blajului. Se arată pretutindena ca un om iscusit, preot bun, catolic și român adevărat. Munceste și în ogorul scrisului, încă de pe când era student și dă o deosebită atenție gazetelor și cărților creștine, presei bune.

Pentru destoinicia și vrednicia arătată, mai marii de atunci ai bisericii noastre îl solicită ca este cel mai potrivit să fie trimis ca preot la București. Vreme de 11 ani a fost păstorul credincioșilor români uniți din București și din toată România mică, arătând în această slujbă mult zel și multă dragoste.

În 1920 este ales canonic la Blaj. Primește apoi și alte distincții, dar rămâne mareu același modest și neobosit muncitor, preot adevărat, plin de

focul dragostei și credinței lui Isus Hristos.

Numirea de episcop al Lugojului, din 28 August 1936, îl găsește pe când lucra la Roma, ca membru în comisia pentru codificarea dreptului bisericii orientale. Din 1936 a condus dieceza Lugojului fiind un păstor bun și adevărat pentru credincioșii săi, un părinte și îndrumător plin de înțelegere pentru preoții, rânduiți să-l ajute în misiunea de răspândire a cuvântului dumnezeesc.

El însuși mănăitor iscusit al condeiului, desfășurând o frumoasă activitate de publicist, traducător apoi al Noului Testament, autor al unei „Vieți a lui Isus”, P. S. episcop Ioan a înțeles și a sprijinit întotdeauna gazetele și cărțile bune.

Gazeta noastră s'a bucurat de la începutul apariției sale de toată înțelegerea și sprijinul P. S. episcop. Și azi ea are în P. Sa unul din cei mai buni și înțelegători prieteni, fiind sprijinită și ajutată de multe ori cu cuvântul și cu fapta, între preoții și credincioșii diecezei Lugojului.

Din prilejul împlinirii a 40 de ani de preoție, urâm P. S. episcop Bălan, ani mulți și ajutorul lui Dumnezeu, în păstoria sufletelor.

Intru mulți ani, Stăpâne!

Din tot răul vine și un bine. Oamenii învățați au descoperit, mai nou, că primejdia îmbolnăvirii oamenilor dela vacile bolnave de tuberculoză este mai mult un bine decât un rău. Spun adevărul că acești oameni învățați, că prin laptele dela o vacă bolnavă trupul omenesc este ca și când ar lua un vaccin uxor împotriva tuberculozei.

După doi ani de război

„Cel ce va răbda până la sfârșit va fi mântuit”.
(St. Scriptură)

De doi ani de zile, țara noastră se găsește în cel mai crâncen război, pe care l-a dus vreodată neamul românesc. S'ar putea numi războiul pentru libertatea și existența noastră. Fiindcă, într'adevăr, acesta e un război pe viață și pe moarte.

Așezarea noastră geografică în această parte a lumii, între cele două lumi: a întunecului și a civilizației, ne-a impus să ducem o viață de luptători, apărându-ne cu prețul unor mari sacrificii, pământul strămoșesc. Și, când țara a fost în primejdie, toată lumea a luptat, dela copii la bătrâni, dela supuși și până la conducători. Greutățile războiului s'au împărțit pe umerii tuturor, fiindcă se urmărea același țel: apărarea patriei și a neamului, iar pentru aceasta, nici o jertfă nu e prea mare sau zadarnică. Căci nu există biruință fără jertfă!

Vremurile pe cari le trăim sunt nespuse de grele și altele tot așa ne așteaptă în viitor. Aceasta nu trebuie să ne înspăimânte, să ne descurajeze, ci dimpotrivă, să ne oțelască și mai mult, pentru ca uniți și luptând umăr la umăr, fiecare după puterile lui, să învingem toate nenorocirile ce s'ar mai abate asupra noastră, pentru mântuirea patriei și asigurarea unui viitor mai bun și mai luminos. Mântuirea patriei e legea cea mai mare a ceasului de față. Numai atunci vom avea liniște și pace. Nimeni nu trebuie să stea la îndoială că victoria nu va fi de partea noastră ba mai mult, din toate aceste grele încercări vom ieși mai solidari și mai întăriți sufletește. Avem încredere în ajutorul lui Dumnezeu, care nu ne-a părăsit niciodată, și, credem cu tărie că, și de astădată, fi-va alături de noi!

Fiște, războiul este un mare distrugător și transformator. Distrugă vieți și bunuri, pentru crearea cărora au fost necesare veacuri de muncă și jertfe. Dar, fiecare război e dus în numele unei idei sau al unei porunci scumpe oricărui popor. Și soarta a vrut să lege cele mai

mari virtuți de acest mijloc al distrugerii, care este războiul. El, războiul, pune în valoare toate puterile sufletului omenesc, cari, în mijlocul celor mai mari primejdii, salvează ceace ne este mai scump: viața națiunii și a patriei. De aceea, suntem departe, și aici în sfelele Rusiei luptăm pentru dreptate și cruce. Greutățile luptei și poverile drumurilor ne-au întărit și ne-au înfrățit. Pentru fiecare ostaș viața lui e nimica, atunci când pe primul plan este apărarea patriei. Mai mult decât ieri știm azi pentru ce luptăm, mai mult mâne decât azi vom fi gata de cea mai mare jertfă: moartea. Căci, așa cum spunea marele și înțeleptul „Cancelar de fier” al Germaniei, Bismarck: „noi nu suntem pe lume pentru a fi fericiți și pentru a ne bucura, ci pentru a ne face datoria”.

Drepturile unei națiuni nu se discută, ci se apără sau se cucerește. Și mijlocul sau forța necesară pentru apărare sau cucerire e armata, gata oricând pentru împlinirea datoriei. De aceea, pentru întărirea armatei nu se va cruța nici un sacrificiu. Atâta timp cât vor dura nedreptățile și nu i-se va respecta fiecărei națiuni dreptul la viață; atâta timp cât vor continua opririle și călcările de teritorii, pacea adevărată, dorită de toți, nu va fi pe pământ. Ba din contră, fiecare popor va căuta să aibă o forță puternică militară, pentru care se vor face — fără șovăire — toate jertfele de lipsă.

Suntem martorii celui mai mare război de când e lumea și de aceea trebuie să ne gândim fără oprire la dragostea de pământ și neam. Puterea pentru apărarea lor ne-o tragem din pământul strămoșesc, din mormintele atâtor martiri eroi ai neamului.

Avem dureri mari, dar credem în steaua noastră. După fiecare rău urmează și binele. După fiecare răstignire urmează moartea, și după moarte Dumnezeu a hotărât învierea!

Vremea pe care o trăim e mare. De aceea, mari trebuie să ne fie gândurile, vorbele și faptele noastre. Să ne încordăm toate puterile, ca

GRAUNTE SUFLETEȘTI

Dumnezeu este, carele dă roada

Cu topirea zăpezii, plugarii și-au cercetat îndată semănăturile de toamnă: grâul și secera, pentruca să-și poată face o oarecare socoteală asupra recoltei ce o vor secera. Acest interes l-au arătat deocamdată mai cu înfrigurare nu numai plugarii ci și orășenii, cari mănâncă pâinea după cartel. Iată dară că rugăciunea „Tatăl Nostru”, cu cererea „pâinea noastră cea de toate zilele, dă-ne-o nouă astăzi”, e mai de lipsă ca oricând.

E adevărat, că prin ajutorul mașinilor s'au făcut stufe standard, s'a făcut încălțăminte standard; dar aceleași mașini, pe lângă oricâtă iscusință omească, nu vor putea face grâu standard niciodată. Pentrucă mîna omului a fir celului de grâu, n'o poate înlocui sau da nimeni, decât numai cel care a dat-o dela început, deși la prima vedere se pare că nu-i cine știe ce. Ori până una alta, să vedem mai la de aproape mersul de rodire al grâului:

Sămănat la loc potrivit, bobul după ce se umezește, pleznește. Astfel că din el cresc două frunze mici de față în sus și alte firisoare de rădăcini în jos. Cu timpul, din mijlocul frunzelor începe să crească paiul. Acesta la început e verde și plin de suc, adică de hrană și de viață. Paiul rămâne în această stare până la formarea spicului, când, după ce își dă tot sucul său spicului, se uscă. Cu toate acestea, rămâne așa de tare, că ține cu mândrie spicul în soare, care să-l rumenească pentru copt.

Ne-am întrebat noi oare vreodată, că de unde are grâul sămănat această putere de rodire ce o dă boanelor din spic, drept moștenire? Și încă într'un fel atât de plăcut și minunat? Azi, dacă nu ne-am întrebat, să ne întrebăm și să și răspundem în felul, că numai Dumnezeu este

să fim vrednici de această vreme și vrednici urmași ai strămoșilor. Gîndul tuturor să fie îndreptat spre aceia, cari se luptă arăta de v tejește, întrecându-se pe sine, minunând nu numai pe prieteni, dar și pe dușmani. Dela soldat la general, oștățul român și-a făcut din plin datoria.

Să înfruntăm cu bărbăție vremea — cu toate încercările ei, — pentruca să eșim biruitori asupra tuturor apăsărilor nespuse de grele. Să fim uniți, să muncim din toate puterile noastre, să nădăjduim și să credem în împlinirea dreptății românești: o Românie Mare în hotarele ei firești!

Pe front, Iunie 1943.

Teodor Selesanu

mpărțitoral acestui dar. Și într'adevăr noi sămănătorii așa am și socotit lucrurile. Deoarece în acest gând, am sămănat grâul în pământ, bine știind, că Dumnezeu poruncește pământului, să răsară și să odrăslească sămănătorului grâu și pentru sămăntă și pentru pâine. De unde iată ce ne spun Sf Pavel: „Nici cel ce sămăntă, nici cel ce seceră este ceva, ci Dumnezeu carele dă roada”.

În temelial acestei credințe, plugarii noștri mai de mult când se apucau de sămănat, făceau o sfântă cruce. Iar înainte de plecare, drept rămas bun, lăsau pe loc o cruce, pe care o făceau cu sapa sau cu plugul la căpătâiul locului. Mai tacem și azi acest semn? Intrucât a zugrăvi semnul crucii pe sămănat însemnează că noi am încredințat roada grâului și a pământului în știrea Domnului, până la secere, lucru, care pentru grâul plugăresc e cel mai creștinesc. Și dacă n'am încredințat sămănăturile, în grija Domnului, apoi cni altuia i-le-am încredințat?

Desigur, că chiar de-am întrelăsat acest obicei creștinesc, pe toamnă ne vom aduce aminte de el. Ca la secere să ne vedem mai implinită cererea din Tatăl Nostru: „pâinea noastră cea de toate zilele, dă-ne-o nouă astăzi”. Mai ales pentru vremurile ce le trăim, când foamea pare mai îndrăznească ca altădată.

Pr. Oct. Fulcea

Serbarea subcentrului extra-scolar de băieți și fete din Calvaser — Târnava-Mare

Duminecă, 27 Iunie, cu ocazia încheierii anului extra-scolar, subcentrul extra-scolar de băieți și fete din comuna noastră, a dat o reușită serbare sub conducerea dlui director al școlii primare Victor Tolciu și a d-soarei Maria Pădurean.

S'au recitat câteva poezii frumoase, mici scenete, cântece, dansuri naționale și comica piesă „Nu mă însor”. În rolurile principale s'au prezentat cât se poate de bine: Ana Frățilă Avram, Amalia Hila Luca, Dumitru Ienciu și Emil Tolciu. A asistat un număr public local și strein. Venitul curat a fost destinat cantinei școlare.

A vorbit la sfârșitul serbării dl director V. Tolciu, arătând activitatea subc. E. E. în decursul întregului an și rolul cel au părintii și școala în creșterea tineretului de azi pentru binele lui, al bisericii, al neamului și al țării întregi.

Pentru această frumoasă serbare cât și pentru munca depusă în timpul anului pentru educația extra-scolară și a elevilor școlii primare care și ei au dat o frumoasă serbare înaintea acesteia cu două săptămâni, laudă i-se cuvine dlui director V. Tolciu și întregului corp didactic și mai ales d-soarei Maria Pădurean care, deși tânără în ogorul educației sătești, totuși a dat dovadă de o hărnicie fără seamăn, vrednică de urmat și de alții.

Cum stă lumea și țara

Atacul împotriva Europei

Știrile cari vin din Apus spun că în tabăra Americanilor au început pregătirile pentru atacul împotriva Europei. Mai întâi a fost întărită flota de vapoare care luptă în Marea Mediterană. Deasemenea au fost întărite trupele din Africa de Nord. După socotelile guvernului englez în Africa de Nord sunt până acum cam la 44 de divizii de infanterie și 15-20 de divizii blindate. Între aceste trupe se găsesc și două divizii poloneze.

Pentru a întâmpina atacurile acestor trupe, Germania și Italia au întărit mult coasta de Miazăzi a Europei.

În deosebi au fost întărite coastele Italiei și insulele italiene din Marea Mediterană, unde s'a așteptat atacul american și englez. Acest atac s'a și întâmplat Vineri spre Sâmbătă, pe o lungime de câteva zeci de kilometri, în Sicilia. Deodată cu trupele debarcate, în Sicilia, de pe vapoare, au fost debarcate numeroase trupe de parașutiști, cari au început atacul împotriva insulei. Luptele se dau dealungul coastei de miazăzi-răsărit a Siciliei. Dela început au fost scufundate mai multe din vapoarele americane cu care a fost atacată insula și au fost doborâte câteva zeci de avioane. Luptele continuă cu înverșunare.

Lupte mari în Răsărit

Pe frontul din Răsărit au început atacuri germane puternice în regiunea Bielgorod și la Miazăzi de Orel, până la Kursk.

Lupta a început în ziua de 5 Iulie și continuă cu mare înverșunare. Trupele germane, după lupte grele de tancuri și avioane, au izbutit să pătrundă în liniile rusești.

Pierderile sunt mari de amândouă părțile. Până acum bolșevicii au pierdut 862 de tancuri și 847 de avioane.

Felul cum se desfășoară bătălia a început să neliniștească pe bolșevici, cari nu știu planurile Germanilor.

Luptele din Pacific

În Oceanul Pacific, sunt lupte în insula Noua Georgie, între Japonezi și Americanii debarcați. În această insulă este orașul Munda ocupat de Japonezi și pe care voiesc ca să-l ocupe Americanii. Se așteaptă apoi o mare bătălie între Japonezi și Americanii în apropiere de Australia. Se spune că Japonezii au și atacat cu avioanele orașul Port-Darwin din Australia. Runt deasemenea lupte mari în insula Noua Guinee, unde au debarcat în 30 Iunie trupe austrieliene.

Tot în zilele acestea a fost scufundat un mare vapor american în apele Pacificului, vaporul „Helene” de 10 000 de tone, care avea pe el și mai multe hidroavioane.

Prietenia noastră cu Italia

Între țara noastră și Italia s'a legat în anii din urmă o puternică prietenie. A fost întărită mai ales prin lupta, pe care o ducem în Răsărit, împotriva bolșevicilor.

În zilele trecute, dl Mihai Antonescu a făcut o vizită în Italia. Toate gazetele italiene au arătat marea însemnătate a acestei vizite, arătând totodată și marea prietenie dintre Italia și România.

India va fi apărată de Americani

Acceiași neliniște și turbare, care a cuprins azi Europa, stăruie și în Răsărit. Englezii și Americanii se tem mai ales ca India să nu fie atacată. Un general englez, Auchinlek, a spus că apărarea Indiei se va face de către Americani.

În acest timp se anunță din India, că naționaliștii de acolo nu stau nici ei pe loc și că acolo s'a format o armată naționalistă care va lupta pentru neatârnatul și eliberarea Indiei de sub jugul Angliei.

Moartea generalului Sikorski

În săptămâna trecută gazetele au adus vestea că generalul Sikorski, șeful guvernului polonez din Londra, a murit într'un accident de avion, împreună cu alte persoane. Se crede de către multă lume că moartea acestui general a fost pusă la cale de către Englezi și Ruși, deoarece el era o piedică în calea planurilor engleze și rusești, cu privire la Polonia.

Un servitor încearcă să-și domoare stăpânul. Anghel Balasoiu era servitor la via avocatului Rudolf Cheorghiu, în comuna Văratecoci, din jud. R. Sărat. Fiind prios de stăpânul său cu forturi, a fost concediat din serviciu. După câteva zile Anghel Balasoiu s'a rugat de fostul său stăpân, să-l primească iarăși în serviciu. Fiind refuzat, s'a gândit, să se răzbune. În zilele trecute, după ce s'a îmbătat bine, s'a înarmat cu un cuțit și s'a dus la stăpânul său pe care a încercat să-l omoare. Avocatul Cheorghiu era însă un om voinic, care nu se speria de orișicine. După o luptă scurtă, a izbutit să smulgă cuțitul din mâna fostului său servitor și să-l țină pe loc, până să veni ceilalți servitori, cari l-au dat pe mâna poliției.

DE PRIN SAZE

Drum apostolic în Bihor

Că și în toți anii, așa și acum, de sărbătorirea Sfințelor Rusalii, s'a desfășurat pe pelerinaj înălțător la mănăstirea Părinților călugări din comuna Drăgești.

Locul din seara zilei de Sâmbătă aparținea în frunte cu prapori din depărțări, care intrună oboseala numai ca să se facă aproape de darurile ce sunt legate de marele praznic. Noaptea întregă apoi se continuă rugă, cu predici din oră în oră, cu mărturisiri, slujbe dumnezeiești, ca să se înceapă ziua marelui sărbători să se înceapă la ora 4 dimineața lungul sir al sfințelor călugări, care s'au ce ebrat din oră în oră până la ora 10 dim. cu treul din spre Hoiod, bucuria tuturor, își face apariția P. S. Dr. Vasile Aftenie, auxiliariu I. P. S. Episcopului Valeria Tr. Frențiu, însoțit de Păr. Dr. Coriolan Tămăian vicarul Episcopiei unite de Oradea-Beiuș, de Păr. Marian protopop de Rogoz, de preoții Săta Vasile, Cristea Nicolae, Dr. Hirtea Ioan, Mac Dărie și Crețu Ioan. Intru întâmplare Păstorului Mare ies mulți credincioși. La coborirea din vagon mulțimea îl primește ca cântarea „Pe schierele și Stăpânul” după care se îndreaptă cu toții spre biserică, unde se slujește liturghia arhierescă la sărbor de preoți. Predica o roșiește cu mult suflet P. S. Sa despre încrederea în Dumnezeu în vremurile de astăzi care, îmbiaută cu pilde bogate din Sfânta Scriptură și viața de toate zilele, a stors lacrimi din partea ascultătorilor.

După liturghie P. S. Sa a stat de vorbă cu credincioșii, având pentru fiecare cuvânt de mângâiere și îmbărbătare. La urmă pelerinajul călugări au oferit o masă frugată celor ce s'au ostenit în Domnul.

Așa s'a sărbătorit întâia zi de Rusalii la coborârea din Drăgești la care, s'au împănăit 1500 de credincioși.

A doua zi de Rusalii, la invitarea credincioșilor noștri din Ceica, P. S. Sa a fiut să fie și în mijlocul acestora.

De aici întregă suita se îndreaptă spre parohia vecină, Sâmbăta. Și aici mulțimea credincioșilor îl întâmpină la marginea comunei pe P. S. Sa. Erau de față dl notar Sabău și dl Munteanu învățător. În fața Bisericii este întâmpinat cu cuvinte aluse de Păr. Anca, care urează bun venit în mijlocul credincioșilor or, la care răspunde P. S. Sa, mulțumind pentru frumoasa primire ce i-s'a făcut. Aici P. S. Sa săvârșește „Binecuvântarea Euharistică” și predică cuvântul Domnului. Predica a stămpărat mult sufletele credincioșilor, care adunați în număr foarte mare, au trebuit să asculte slujba în liber. Și aici o scurtă vizită la casa Păr. Anca a încheiat lucrul Domnului, după care P. S. Sa se îndreaptă spre reședință. Păr. Berinde împreună cu elevii ce îl ara sub conducere, a întovărășit a-eea sasuită a Păstorului Mare.

Duminecă 20 lunte acelaș lucru se continuă la Băița, parohie de minieri, unde păstorește Păr. Cartiș Mihai, care îl întâmpină pe P. S. Sa în fața bisericii: o fetiță îl prezintă P. S. Sale un frumos buchet de flori. Lucrul Domnului se continuă în biserică, unde celebrează sfânta liturghie arhierescă și predică mulțimii adunate în număr mare despre „mângâierile ce le oferă credința creștină pentru înfruntarea greutăților vieții”. La urmă se desfășoară o procesiune religioasă impunătoare. De aici se înțelege că la această sărbătoare au luat parte mulți intelectuali, între care am remarcat pe doșora Cucu inginer: Buciu, Sosievi, dl Miclăuș cu doamna, dl Notar Pop Sever și dl Cristea cu d. amna.

După o vizită la casa ospitalieră a Păr. Cartiș, Preasfinția Sa cu Păr. Tămăian, Săta Mustă, St. profesor, Dr. Hirtea, Mac și Crețu părăsesc comuna, îndreptându-se spre casă.

Păr. Cristea Nicolae

Cunoștințe folositoare

Ce să facem, ca să ne fete vacile ziua

Un învățat german a încercat — și poate încerca oricine, că nu e lucru greu — că înainte de a înțărca vacile de a făta, în cele 8-10 zile din urmă, nu le-a muls decât dimineața. Rezultatul a fost și este că vacile n-au făcut ziua, așa că n'a trebuit să le păzească nopți de-a rândul. Un plugar sas ne asigură că și el a încercat lucrul acesta și că toate vacile lui fată numai ziua. Încercați deci și D-Voastră, că nu e lucru greu.

Vițe de vie cari nu înghiață

Multă cheltuială și neceaz este toamna cu îngroparea viței și de multe ori nu găsește omul nici muncitori cari să le îngroape, rămânând vițele neacoperite și înghețând astfel iarna. În Germania s'a ajuns acum, după multe cercetări, la o viță de vie a căreia nu-i pasă de iarnă, oricât de grea ar fi ea.

Schimbați-vă găinile!

Găinile nu trebuie ținute mai mult de 2 ani, că îmbătrânesc și nu se mai ouă de ajuns. De aceea trebuie să le schimbăm neapărat, acum încă în lunie, cel mult în Iulie, cu puice din primăvara aceasta.

Școala Normală Română Unită de învățătoare — Blaj

Primire în cl. I.

Se aduce la cunoștință că la Școala Normală de fete din Blaj se primesc elevi în cl. I. Examenul de admitere se va ține la ziua de 1 Septembrie s. c. Actele necesare se primesc până la 15 August a. c.: Extras de naștere, extras de botez, buletin de revaccinare, certificat școlar, certificat de naționalitate și de origine etnică, certificat comunal din care să se constate starea materială a părinților și numărul copiilor, dovadă de muncă de folos obștească.

Examenul de admitere este considerat și examen de burșă. Elevii, care vor avea media recerată și vor îndeplini condițiile materiale, se vor bucura de acest ajutor.

DIRECȚIUNEA

Nr. 66 (1-1)

Știrile săptămânii

Nu lăsați copiii singuri Vara mai ales, multe sătence pleacă la câmp lăsându-și copiii singuri. Rămân de cele mai multe ori copilași de câte 6—7 ani să păzească casa și să îngrijească și de câte un frățior mai mic. Se întâmplă din această pricină multe nenorociri. În comuna Ciulnei, din R. Sărat, copilul Ștefan I. Gârniță, fiind lăsat singur acasă, a căzut într'un șanț cu apă și s'a înecat. Într'o comună din județul Botoșani, două fetițe, rămânând singure acasă s'au înecat în râul care curgea prin apropierea casei.

Și a omorât nevasta în bătaie, Locuitorul Ion Luca Niculescu, din comuna Orăști, Ilfov, a fost trimis în judecată pentru că și a omorât nevasta în bătaie. În Luca s'certa zilnic cu nevasta, mai ales că ei avea dorul beției, lucru cu care nevasta sa nu se prea împăca. Vecinul într'o seară beat acasă, Niculescu și a lovit nevasta la bătaie și atâta a lovit-o, până când nenorocita femeie a murit.

Călătorie în jurul lumii într'o barcă cu pânză. Vito Damas, un american îndrăgnet, s'a gândit să facă o călătorie în jurul lumii într'o barcă cu pânză. În anul trecut, la 26 Iunie, Damas a plecat din Buenos Aires (Argentina) și după 297 de zile de drum s'a reîntors acasă. El este primul om care a făcut acest drum.

O lulea buclucașă. Damașgul nu doarme. El caută pe toate căile să ne facă rău și să ne nimicească. Am scris și în numărul trecut al gazetei că în mai multe locuri din țară au fost aruncate din avioane jucării cu exploziv, pentru a răni pe aceia cari le ridică. În săptămâna aceasta, la București, a fost găsită o lulea explozivă. Din fericire, acela care a găsit-o a fost un om priceput, așa că nu s'a întâmplat nicio nenorocire.

O familie bulgară ucisă de tâlhari. O ceată numeroasă de tâlhari a atacat în săptămâna trecută casa locuitorului Petroff, din orașul macedonian Tetovo. Petroff, soția sa, fiul său și o fiică a sa au fost omorâți. Un alt fiu al acestora a murit în spital, în urma rănilor primite.

Române, în tăcerea sfântă Tu socotește-te în puteri Să câștigăm prin luptă astăzi Tot ce am pierdut prin vorbe fieri

Încă o dovadă de ce sunt în stare bolșevicii, într'o pădure din Ucraina, la Vinița, au fost descoperite peste 30 de gropi, în care au fost îngropați prizonierii politici ucraineni din anii 1938—1941. S'a aflat cu această ocazie că toți prizonierii au fost uciși prin câte un foc de revolver tras în ceafă; apoi au fost aruncați clăie peste grămadă în gropi. Descoperirea făcută este încă o dovadă despre fericirea pe care Stalin o făgăduiește și o pregătește Europei.

Cele mai mari orașe. Cel mai mare oraș din lume e New-York din America. Are 11 700 000 de locuitori. Londra are 8.475.000 de locuitori. Tokio, capitala Japoniei, are 6 086 000 de locuitori, iar Parisul 5.140 000 de locuitori. Capitala țării noastre are 992 344 de locuitori.

S'a spânzurat în noaptea nunții. În duminica trecută, tânărul Mihail Costreanu, din Cernăuți, s'a căsătorit și și-a petrecut după obicei până în zorii zilei. Duminica nuntății, socrii și mirii au plecat la culcare. Pe la orele 9, soacra lui Mihail Costreanu, ducându-se în camera de dormit a tinerilor, l-a găsit pe Mihail spânzurat de țigina ușii. Nu se știe cauza pentru care mirele și-a luat viața chiar în ziua nunții.

Un copil minune. Este vorba de un copil de 5 ani și jumătate, care a ajuns să cânte în teatrele vestite din Viena. Se spune că acest copil a cântat unele cântări foarte grele, lucru pe care numai oameni cu pregătire muzicală îl pot face.

Case construite în 6 săptămâni. În Germania se construiesc case cu două etaje, în timp de 6 săptămâni. Lucrul acesta ajută mult la înlocuirea caselor distruse de avioanele engleze și americane. Aceste case sunt foarte bune, teri, ridate pe fundament de piatră și lemn.

Cinci oameni s'au înecat în Mureș. Nenorocirea s'a petrecut în comuna Glogovaț, din județul Arad. Într'una din serile trecute, mai mulți oameni cari se întorceau dela lucrul câmpului au încercat să treacă Mureșul într'o barcă. Nerăbdători să ajungă mai repede acasă, s'au urcat în barcă mai mulți decât era voie să se urce. În momentul când s'a întâmplat nenorocirea, erau în barcă 10 persoane. Într'un loc, unde Mureșul era foarte adânc, barca s'a răsturnat și cinci din cei cari se aflau în barcă s'au înecat.

Porniri bune la Turda. Ne pare atât de bine când putem aduce vești bune de undeva. Astfel ne-a sosit de curând la Redacție revista „Pagini Literare” de sub direcția Păr. Teodor Murășanu,

apoi cel mai nou ziar din Turda: „Infrățirea“, de sub direcția Păr. Ios Modrigan. Dacă nu uităm că la Turda mai apare și „Gazeta dela Turda“, putem conștata cu multă plăcere, că la Turda se încreșcă cu multă râvnă. Dorim neilor surate viață cât mai lungă, scutită de prea multe griji și necazuri.

Cum vine nenorocirea pe om. Săteanul Marin Ciucel, din comuna Rotunda, s'a gândit să facă cuică din dade (fragi). S'a urcat, pentru aceasta, într'un dud mare de vreo 10 metri. Pe când scurta, a alunecat de pe o creangă dela o înălțime de 6 metri. Nenorocitul sătean a rămas mort pe loc.

Promovarea de doctor a unui preot. Parotete Eugeniu Sucu preot în Vulcan (Ep. Lugojului), având de mai înainte Licența în dreptul juridic, acum, în ziua de 24 Iunie a. c., a fost promovat și ca doctor în drept, secția politico economică, după ce a susținut cu calificativul „bine“, la Facultatea de drept de pe lângă Universitatea Regale Ferdinand din Cluj Sibiu, teza în dreptul internațional public: „Un Stat nou: Cetatea Vaticana“.

Ajutor la gazetă am primit Lei 500 ca abonament de sprijin dela dl. Dr. Lucian Turdean din București, Jeleșiu Pamfil din Obreja Lei 30, Ișia Stănilă Calvazăr Lei 40 și Mihai Prunaru în vârstător Sighișoara Lei 190. Bunul Dumnezeu să le răsplătească fmiit!

A omorât pentru 100 Lei. Înainte cu câteva luni, Ștefan Barbu s'a angajat ca muncitor, la locuitorul Marin Vasile, în comuna Tiganesti, din județul Ilfov. Lucrurile au mers bine, până în zilele trecute, când Ștefan Barbu s'a gândit să plece în altă parte. Și-a cerut plata dela stăpânul său, care i a și dat o. La numărarea banilor lui Barbu i s'a părut însă că a fost loșelul, cu 100 Lei. Din această pricină cei doi oameni au început să se certe. Înferiat, că nu i-se dau banii ceruți, Ștefan Barbu și-a înjunghiat fostul stăpân, care a murit îndată.

O femeie a otrăvit doi copii. În comuna Baieșu a murit pe neașteptate copilul Elena Poenaru, în vârstă de o lună. Făcându-se cercetări, s'a aflat că fetița a fost otrăvită cu vitriol de către o mătușă a sa, anume Elisabeta Poenaru. Nelegiuita femeie a săvârșit acest omor din răbunare, față de mama fetiței. În fața jandarmilor Elisabeta Poenaru a mărturisit că tot ea a mai otrăvit cu un an înainte și pe un copil al fratelui său, Petre, cu care se certase. Și acestui copil îi tornase atunci vitriol pe gât. Pentru amândouă faptele ea

și va lua pedeapsa aici în țara judecătorilor lumesti, până va ajunge în fața dreptului judecător.

Cele mai vechi ziare din lume. Papa acum se sounea că cel mai vechi ziar din lume a apărut în China. Se numea acest ziar „Tihing Pao“. De curând însă nu învățat mare a dovedit că primele ziare din lume au apărut în Germania. Ele se numeau „Aviso“ și „Relation“. Anul când au apărut a fost 1607. În curând ele au fost urmate de alte ziare.

Ceva ce nu ne-ar strica nici nouă. O știre venita din Germania spune că în această țară sunt peste 3 milioane de mici grădinari. O bună parte din legumele de cari are lipsă poporul german sunt cultivate de către acești grădinari. Lucrul acesta nu ne-ar strica nici nouă. Pământ, slavă Domnului, se găsește pe lângă casa fiecărui gospodar, atâta cât să poată cultiva legumele de cari are lipsă, ba să mai și vândă. Pe multe sate s'a și început aceasta, dar mai sunt încă multe pe unde cresc baruienile cât parul în grădină, iar gospodina cumpără ceapa dela Balgar.

Carnea de cioră. E vremea în care se omorva foarte multe ciorii. În unele țări carnea de cioră se mănâncă chiar de oameni. La noi se recomandă să se dea porcilor, împreună cu alte mâncări.

A murit un Cardinal. Citim în revista „Luzina Creștinului“ dela Iași că a murit Cardinalul Frederic Cattani. A fost creat Cardinal în 1935. Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii!

Fel de fel

Prezidenții Statelor-Unite

Statele-Unite Nordamericane sunt o republică. Prezidenții se aleg din 4 în 4 ani. Cel dintâi prezident a fost George Washington, care a stăpânit dela 1789 la 1797, așadar 9 ani. Președintele de astăzi este al 32-lea și se numește Franklin D. Roosevelt. El stă în fruntea Statelor-Unite dela 1933, așadar tocmai de 10 ani.

Insula Dracului

— Temnița cea mai aspră din lume —

În fața „Porții de aur“, nu departe de San Francisco, se ridică din mare o insulă stâncoasă, lungă de numai 700 de metri și înaltă de abia 60 de metri.

Această insulă are fama tristă

de a fi cea mai aspră închisoare din lume. Sunt ținuți pe această insulă, numită „Insula Dracului“, 250 de osândiți, socotiți a fi din cei mai periculoși. Fuga de pe insulă este cu neputință. Tărmurii insulii sunt înalți și stâncoși, adevărate ziduri de închisoare, iar apa în jurul ei este plină de curenți reci și primejdioși.

Nu se știe cum este viața pe această insulă. Paznicii sunt obligați să tacă, iar străinii sunt oprți ca să pătrundă acolo. Viața acolo se desfășoară neștiută și tăcută ca mormântul. Cine este trimis pe această insulă poate fi considerat ca și înmormântat, căci de acolo nu se mai întoarce.

Azi ieșirea din insulă este mai ușoară. Guvernul american eliberează pe ocazii care se înrolează în armata americană.

O datină frumoasă în Germania

La catolicii apuseni prima și cuminecătura se face totdeauna cu mare paradă. Părinții își duc copiii la întâia împărtașanie ca la cea dintâi și cea mai mare sărbătoare a vieții lor. Ca să nu-și uite de această zi sfântă și atât de însemnată, în Germania s'a introdus de curând aducerea aminte de această mare zi la 25 și la 50 de ani, când se întâlnesc din nou, la același sfând altar, ceice înainte cu 25 ori cu 50 de ani se împărtașiseră tot acolo.

Cărți nouă

Patima Mântuitorului văzută de un medic, după Dr. F. Barbet, Paris, în românește de Dr. N. Popa. Tipografia „Bucovina“ I. E. Torontiu București, 36 pagini de mărimea de 16/12 cm. Prețul?

Bun lucru a făcut medicul dela București, dl. Dr. N. Popa, când s'a hotărât, să traducă pe românește această cârtică minunată a medicului chirurg dela Spitalul Sf. Iosif din Paris, Dr. P. Barbet. Citind această cârtică, cetitorii cu școală mai multă se pot convinge, cât de amare și de greșite sunt suferințele Mântuitorului și astfel își pot de seama de mărimea păcatelor pe cari le-au săvârșit și pentru cari a fost nevoit a suferi atât de groaznic Domnul nostru Isus Cristos.

Rântle Domnului de P. S. S. Ioan Saclu. Editura „Sf. Nichita“, Tipografia „Grafica“, Nagyvárad Oradea, 108 pagini de mărimea 21/16 cm., prețul 1.80 pengő.

Preasfințitul Dr. Ioan Saclu episcop auxiliar la Oradea scoate într'una la cârți, cari de cari mai frumoase și mai interesante în această carte vorbește despre rântle Domnului, apoi despre oameții cari au portat și ei rântle Domnului, cum este Tereza Neumann din Germania. Pe urmă ne descrie giulgiul sfânt dela Torino (Italia) în care a fost învățat trupul sfânt al Mântuitorului câtă vreme a stat în mormânt. Vorbește atât de frumos și de convingător.

Încât ti-e mai mare dragul să o citiți. Cartea e tipărită pe hârtie frumoasă, cu litere citețe și are și câteva chipuri frumoase.

Posta gazetei

Mihai Prunaru inv. pens. Sighișoara Nr. 7141. Am primit 250 Lei, din care 60 Lei restanța pe 1943 și 190 ca ajutor.

Anton M. Antil Miluț Nr. 6850. Am primit banii și i-am introdus pe 1943.

Păr. protopop Antoniu Băliban Băiș Nr. 7083. Dela noi merge regulat ziarul.

Fleșeriu Andronic Nr. 9722. Am primit 500 Lei, din care am introdus pe 1942 Lei 175 și pe 1943 Lei 330.

Nr. G 1061—1943.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei cu Nr. 1061—1943 a Judecătorei Mixte Blaj, în favorul executorului Banca Târnaveană S. A. Blaj, pentru încasarea creanței de lei 6.56 capital și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Iulie 1943 ora 15%, la fața locului în comuna Bucurdea Grănoasă, unde se vor vinde prin licitație publică judecătorească: una vacă galbenă fără lapte în valoare de lei 10.000, una vacă galbenă fără lapte în valoare de lei 10.000, un război de țesut în valoare de lei 1000, un car după boi în valoare de lei 1500, în valoare totală de lei 24.000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Blaj, 26 Iunie 1943.

Delegat judecătorească. ss. GHERHEȘ

68 (1—1)

Nr. G 1060—1943

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei Nr. G 1060—1943 a Judecătorei Mixte Blaj în favorul executorului Banca Târnaveană S. A. Ssc Blaj, pentru încasarea creanței de lei 10.265 capital și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Iulie 1943 ora 15 p m la fața locului în Bucurdea-Grănoasă, unde se vor vinde prin licitație publică judecătorească: 1 vițea albă cu galben de 1 și 1/2 ani în val. de 5000, 1 vițea galbenă de 1 an și 6 luni în val. de lei 4000, 1 vițel roșu cu alb pe spate de 8 luni în val. de 3000 lei și 1 vițel galben de 2 luni în valoare de 2000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Blaj, 26 Iunie 1943.

Delegat judecătorească. ss. GHERHEȘ

67 (1—1)

De vânzare

Un motor de 8 H. P. în stare bună.

Emeric Maier — Blaj

65 (1—1)

De vânzare

O sufragerie modernă în stare nouă.

Ad esa la ziar

64 (2—3)

Să ne gândim cu dragoste și grijă nu numai la croul desrobitor, ci și la familia sa lipsită de sprijinul bărbătesc al celui plecat la datorie.